
Aggettivi di 1 

classe 

GRECO



La classificazione degli aggettivi greci è del tutto analoga a quella 

degli aggettivi latini. Alla prima classe appartengono gli aggettivi 

che utilizzano le desinenze della 1a e della 2a declinazione, 

mentre appartengono alla seconda classe gli aggettivi che si 

basano sulla 3a declinazione.

• FEMMINILE SEGUE LA 1 

DECLINAZIONE 

• MASCHILE E NEUTRO SEGUONO LA 2 

DECLINAZIONE 



Gli aggettivi della prima classe, per quanto riguarda la declinazione, si distinguono in due gruppi:

gli aggettivi a 3 uscite

In particolare seguono la prima declinazione per il femminile, mentre 

per il maschile e il neutro presentano le stesse desinenze dei sostantivi 

rispettivamente maschili e neutri della seconda declinazione, esattamente 

come accade in latino.

Nel femminile le desinenze sono conformi a quelle dei sostantivi in -ᾱ. Di conseguenza, l'insieme 

delle desinenze per il femminile sarà quello dei sostantivi in -ᾱ pura nel caso in cui il tema 

dell'aggettivo termini in ε, ι o ρ



in tutti gli altri casi si verificherà, come nei sostantivi, la normale trasformazione 

dell'-ᾱ impura in η; per quanto riguarda l'accento, rispetto a quanto osservato per 

i sostantivi è da tener presente che la desinenza del genitivo plurale nel femminile 

è perispomeno solo negli aggettivi ossitoni nel nominativo singolare;



gli aggettivi a 2 uscite, meno numerosi, sono caratterizzati dal fatto di 

utilizzare le desinenze del maschile anche per indicare il femminile, 

che non possiede un insieme di desinenze specifiche. Appartengono a 

questo gruppo tutti gli aggettivi composti, risultanti cioè 

dall'accostamento di più di un tema, oppure dall'aggiunta di un 

prefisso o di un suffisso al tema.

Va infine osservato che alcuni aggettivi a 3 uscite sono utilizzati 

talvolta come aggettivi a 2 uscite, nel senso che talvolta le desinenze 

tipiche del maschile possono essere utilizzate per il femminile.



Ecco il prospetto desinenziale degli aggettivi della 1a classe a 3 uscite:

δικαιος



Queste invece le desinenze degli aggettivi della prima classe a 2 uscite:



Ecco un prospetto interattivo di alcuni aggettivi della prima classe, suddivisi tra aggettivi a 3 e a 2 uscite, tra 

aggettivi con -ᾱ pura e -ᾱ impura al femminile, e distinti in base alla posizione dell'accento nel nominativo 

singolare maschile.









IMPURO PROPAROSS.



Gli aggettivi a 2 uscite, normalmente proparossitoni, subiscono lo spostamento dell'accento sulla penultima 

sillaba quando la desinenza è costituita da sillaba lunga. 


